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Opis założeń do sporządzenia projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Pradolina Warszawsko-Berlińska PLB100001
Założeniem do opracowania projektu planu zadań ochronnych jest utrzymanie lub odtworzenie właściwego stanu przedmiotów ochrony, który to obowiązek wynika z art. 6(1) dyrektywy siedliskowej (DYTREKTYWA RADY 92/43/EWG z dania 21 maja 1992 r. w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory - Dz. U. L 206 z 22.7.1992 r. ze zm.) oraz art. 4 dyrektywy ptasiej (DYREKTYWA RADY 79/409/EWG z dania 2 kwietnia 1979 r. w sprawie dzikiego ptactwa – Dz. U. L z 25.4.1979 r. ze zm.

Dokument ten ma tworzyć ramy prawne do działania wszystkim podmiotom prowadzącym działalność w obrębie siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 2000


Zgodnie z art. 28 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2013 r. poz. 627 z późn. zm.), zwanej dalej ustawą o ochronie przyrody, dla obszaru Natura 2000 sprawujący nadzór nad obszarem sporządza projekt planu zadań ochronnych, zwanego dalej PZO. Ustanawia go w drodze aktu prawa miejscowego w formie zarządzenia właściwy terytorialnie Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska na okres 10 lat, kierując się koniecznością utrzymania i przywracania do właściwego stanu ochrony siedlisk przyrodniczych oraz gatunków roślin i zwierząt, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 2000. 
Plan zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 położonego na terenie więcej niż jednego województwa, na podstawie art. 28 ust. 8 ustawy o ochronie przyrody, ustanawiają wspólnie regionalni dyrektorzy ochrony środowiska, na których obszarze działania znajdują się części tego obszaru. 

W przypadku obszaru Natura 2000 Pradolina Warszawsko-Berlińska PLB100001 projekt PZO sporządza Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Łodzi wspólnie z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Poznaniu.

Obszar Natura 2000 Pradolina Warszawsko-Berlińska PLB100001 został wyznaczony Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 21 lipca 2004 r. w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków Natura 2000. Aktualnie obowiązującą podstawą prawną jest Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 12 stycznia 2011 r. w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków (Dz. U. 2011 Nr 25 poz. 133z późn. zm.). 

Powierzchnia obszaru wynosi 23677,4 ha.

Położony jest w granicach administracyjnych dwóch województw:

· łódzkiego (22195,7 ha), na terenie powiatu:

·  łowickiego, gminy: Łowicz, , Domaniewice, Bielawy, Zduny, miasto Łowicz;
·  kutnowskiego, gminy: Kutno, Krzyżanów, Bedlno; 
· łęczyckiego, gminy: Witonia, Świnice Warckie, Piątek, Grabów, Góra Świętej Małgorzaty, Łęczyca, miasto Łęczyca;
· poddębickiego, gmina Uniejów;

· wielkopolskiego (1481,7), na terenie powiatu kolskiego, gmina Dąbie.

Przedmiotowy obszar Natura 2000 obejmuje odcinek Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej pomiędzy Łowiczem a Dąbiem (długości około 80 km i średniej szerokości 2 km). W obrębie obszaru specjalnej ochrony ptaków Pradolina Warszawsko-Berlińska PLB100001 znajduje się specjalny obszar ochrony siedlisk Pradolina Bzury-Neru PLH100006. Główne rysy współczesnego układu pradoliny powstały w okresie zlodowacenia środkowopolskiego stadium Warty, a ostatecznie ją  uformowało zlodowacenie bałtyckie. Charakterystyczną cechą obszaru jest obecność szerokiej na kilka kilometrów płaskiej pradoliny usytuowanej równoleżnikowo. Płaskie, zatorfione dno tego obszaru ciągnie się od Soboty w kierunku zachodnim, przecina wododział Wisły i Odry, sięgając miejscowości Dąbie Występuje tu dość skomplikowany układ hydrograficzny, składający się z dwóch głównych rzek: płynącego na zachód Neru, należący do dorzecza Odry oraz płynącej na wschód, należącej do dorzecza Wisły – Bzury, a także sieci kanałów i rowów melioracyjnych. 

Generalnie teren jest silnie przekształcony. Ner, który odwadnia zachodnią część pradoliny płynie sztucznym, wyprostowanym korytem wśród rozległych łąk kośnych, pastwisk i turzycowisk. W bezpośredniej bliskości koryta rzeki rosną pozostałości dawnych lasów łęgowych. 
Bzura wpływa do ostoi na peryferiach Łęczycy, gdzie zmienia swój bieg z południkowego na równoleżnikowy i płynie dalej ku północnemu-wschodowi w kierunku Wisły. Podobnie jak w przypadku Neru, koryto rzeki jest silnie przekształcone. W połowie lat 80. XX w. na tym terenie wykonano prace melioracyjne. Efektem ich była całkowita regulacja koryta rzeki, usunięcie nadrzecznych drzew i krzewów oraz podniesienie dna koryta w stosunku do dna pradoliny. Wykonane prace melioracyjne spowodowały znaczne osuszenie dna pradoliny, a co za tym idzie degradację pokładów torfu i zanik naturalnych zbiorowisk roślinnych. Początkowy odcinek doliny Bzury, leżący między Łęczycą a Dobrogostami, zajmują suche, wielogatunkowe łąki kośne i pastwiska. W wielu miejscach zaorano obszar łąk w celu uprawy zbóż. Poczynając od wsi Rybitwy aż do wsi Ktery dolina staje się bardziej podmokła, a suche łąki ustępują zaroślom łozy, szuwarom turzycowym i trzcinowiskom. Rozległe łozowiska, przedzielone obszarami turzycowisk i wilgotnych łąk ciągną się dalej na wschód aż do wsi Orłów. Na odcinku od Soboty do Łowicza, dolina staje się ponownie sucha, a turzycowiska i wilgotne łąki ustępują miejsca zdegradowanym zbiorowiskom trawiastym. Odcinek Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej zajęty przez dolinę Bzury charakteryzuje się występowaniem kompleksów leśnych leżących w dolinie lub na jej krawędzi. Największe z nich znajdują się koło wsi Ktery, Goślub, Młogoszyn i Pęcławice. 

Elementem antropogenicznym lecz na stałe wpisanym w krajobraz i przyrodę pradoliny są stawy rybne: Walewice, Psary, Okręt i Rydwan. Kompleksy stawów rybnych znajdują się w wschodniej części obszaru, na południe od Bzury. Stanowią one istotną w skali Polski ostoję ptaków wodno-błotnych, ważną szczególnie podczas wiosennych i jesiennych przelotów. 

Przenikanie się przyrody i efektów działalności gospodarczej człowieka w granicach Pradoliny zaowocowało wytworzeniem się specyficznej mozaiki siedlisk przyrodniczych złożonych z łąk, pastwisk, pól uprawnych, turzycowisk, zarośli wierzbowych, łęgów, starorzeczy, stawów i cieków.
Wg aktualnego SDF, przedmiotami ochrony są:

A039 gęś zbożowa Anser fabalis ,

A043 gegawa Anser anser,
A041 gęś białoczelna Anser albifrons, 

A037 łabędź czarnodzioby Cyngus columbianus bewickii,
A051 krakwa Anas strepera, 

A055 cyranka Anas querquedula, 

A056 płaskonos Anas clypeata, 

A059 głowienka Aythya Felina, 

A061 czernica Aythya fuligula,
A004 perkozek Tachybaptus ruficollis, 
A005 perkoz dwuczuby Podiceps cristatus, 
A006 perkoz rdzawoszyi Podiceps grisegena, 
A008 zausznik Podiceps nigricollis,
A021 bąk Botaurus stellaris,
A075 bielik  Haliaeetus albicilla,
A081 błotniak stawowy Circus aeruginosus,
A084 błotniak łąkowy Circus pygargus,
A118 wodnik Rallus aquaticus,
A119 kropiatka Porzana porzana,
A120 zielonka Porzana parva, 

A122 derkacz Crex crex,
A123 kokoszka Gallinula chloropus, 

A125 łyska Fulica atra, 

A140 siewka złota Pluvialis apricaria, 

A153 kszyk Gallinago gallinago, 

A156 rycyk Limosa limosa,
A160 kulik wielki Numenius arquata, 

A162 krwawodziób Tringa totanus , 

A198 rybitwa białoskrzydła Chlidonias leucopterus, 

A196 rybitwa białowąsa Chlidonias hybrida, 

A232 dudek Upupa epops 

A272 podróżniczek Luscinia svecica, 
A292 brzęczka Locustella luscinioides,
A294 wodniczka Acrocephalus paludicola, 

A323 wąsatka Panurus biarmicus, 

A336 remiz Remiz pendulinus, 
A371 dziwonia Carpodacus erythrinus, 

A197 rybitwa czarna Chlidonias Niger,
A338 gąsiorek Lanis collurio

Lista przedmiotów ochrony może ulec weryfikacji w toku prac.

Projekt planu zadań ochronnych, sporządzony zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 zawierał będzie: opis granic obszaru, ocenę stanu ochrony przedmiotów ochrony, identyfikację istniejących i potencjalnych zagrożeń dla zachowania właściwego stanu ochrony gatunków ptaków, dla których wyznaczono obszar, cele działań ochronnych – konieczność zachowania lub odtworzenia właściwego stanu ochrony przedmiotu ochrony, wykaz działań ochronnych wraz z podaniem obszarów ich wdrażania oraz określeniem podmiotu odpowiedzialnego za ich wykonanie, wskazania do istniejących studiów uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gmin, miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego oraz planów zagospodarowania przestrzennego województw.
Zgodnie z § 6 w związku z § 2 ww. rozporządzenia, tryb sporządzenia projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 obejmuje m. in. obowiązek podania do publicznej wiadomości informacji o zamiarze przystąpienia do sporządzenia projektu planu zadań ochronnych.
W celu umożliwienia zainteresowanym osobom i podmiotom prowadzącym działalność w obrębie siedliska gatunku, dla którego wyznaczono obszar udziału w pracach nad projektem planu zadań ochronnych, zorganizowane będą warsztaty lokalne dotyczące przedmiotowego obszaru.

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Łodzi i Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu zapewnią zainteresowanym osobom i podmiotom prowadzącym działalność w obrębie siedlisk gatunków, dla których ochrony wyznaczono obszar Natura 2000 Pradolina Warszawsko-Berlińska PLB100001, udział w pracach związanych z opracowaniem tego dokumentu poprzez wydanie właściwych Obwieszczeń oraz zamieszczenie pełnej informacji dotyczącej trwającego procesu planistycznego w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Łodzi oraz Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Poznaniu  umieszczonymi pod adresem internetowym: http://lodz.rdos.gov.pl/; http://poznań.rdos.gov.pl/.
Sprawę prowadzi i szczegółowych informacji udziela: 

Maria Caban  tel. 42 6650970

Wydział Ochrony Przyrody i Obszarów Natura 2000
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